

昆明专项整治两个月 严查电动车闯红灯等

春运在即，交通运输进入最繁忙的时期。为持续强化道路交通安全工作，竭力消除道路安全隐患，防控道路交通事故，努力营造良好的道路交通环境，确保我市道路交通安全、平稳、有序，昆明市公安局交通警察支队于2020年1月3日在全市范围内启动道路交通秩序整治统一行动，行动将持续至3月8日。

重点整治区域

机场、昆明火车站、火车南站及其周边区域，主城区干道路网，重要支次道路，海埂会堂、滇池会展中心、商业聚集区、医院、学校等周边区域道路，城郊结合部道路，呈贡区干道路网，昆明交警管辖的高速公路，高等级公路，国省道路，以及通往风景名胜区的旅游线路。

重点整治车型

“两客一危”车辆，渣土运输车辆，“营转非”大客车，小(微)型面包车，重(中)型货车，校车，二(三)轮摩托车以及电动自行车。

重点整治行动

高速公路通行秩序专项整治

以高速公路主线收费站、服务区为重要依托，加大对昆玉、昆石、昆曲、昆武入城段以及东、南绕城高速、机场高速等各条环昆、入城高速公路的路面管控力度，采取警车流动巡查、设置临时整治点、科技设施抓拍等措施，严格对“两客一危”车辆、“营转非”大客车、小(微)型普通客车(面包车)等重点车辆的安全检查，依法严查严处“三超一疲劳”、违法停车、逆向行驶等严重交通违法行为进行查处整治。

涉酒违法行为专项整治行动

进一步加大对醉酒交通违法行为的查处整治力度，研判辖区餐饮、娱乐等涉酒违法高发区域以及涉酒违法行为的规律特点，加大路面查缉力度，

并将管理的触角向城郊结合部、农村地区延伸，从严整治涉酒违法行为，坚决遏制涉酒交通事故发生。

电动自行车交通违法专项整治

对电动自行车流量较大的路口、路段，组织开展劝阻、教育活动；对辖区内电动自行车通行秩序不佳的区域道路，组成整治工作组在道路上设卡开展整治；加强主城区干道路网，重要支次道路及重要区域的路面管控；继续加强与轨道分局的联动，对主城区172个地铁出入站口安排重兵采取“定点+流动巡查”相结合的勤务模式实施常态化管理。

渣土运输车辆交通违法专项整治

重点做好夜间8时至次日凌晨6时警力薄弱时段渣土运输车辆的通行秩序管理工作，严查渣土车闯红灯、违禁行驶、故意污损或遮挡号牌、未按规定悬挂安装号牌、未按规定喷涂放大号牌等严重违法行为；加强与城管、运管部门的协调联动，设卡对渣土运输车辆进行联合整治。

多发性交通违法专项整治

充分发挥固定执勤岗、警区、“春城骑警”实战单元的管理效能，从严整治违法停车、机动车不在机动车道内行驶、违规使用专用车道、逆向行驶、违反道路交通信号灯指示通行、违反禁止标线指示通行、违反禁令标志指示、在禁行的时间内或者禁行的道路上行驶等各类扰乱通行秩序、妨害交通安全的多发性严重交通违法行为，确保主城区通行秩序不断规范，交通环境不断改善。

本报记者 刘嘉

西山区 民族年货大街开街

品尝美食、挑选年画……1月4日，2020西山民族年货大街在万达广场(前兴路)开街啦！1月23日之前，市民都可以来这里把心仪的年货带回家，欢欢喜喜过大年！

记者了解到，此次年货街共设置了68个展位，展品包含了衣、食、珠宝、非遗等方面的商品，结合云南高原特色农业的区域优势，彰显西山区特色文化，围绕着西山风味、民族特色这两大亮点进行招商布展。

与其他年货街不同，西山民族年货大街不但能购买到传统年货街的烟酒糖茶等，还能买到西山辖区内的原生态土特产，以及拓东酱菜、西华草莓、小石墙烤酒等别的年货街上买不到的年货。“早就听说西华社区的草莓好吃，今天过来买点尝尝，喜欢么年前再过来买点。”市民张大爷说。虽然临近午饭时间，但是年货街上的人依旧来来往往，不少市民已经买到了满意的年货。

此外，西山区级非物质文化遗产项目捏面人，昆明市级非遗项目葫芦雕，省级非遗项目拓东酱油、大头菜也出现在了年货街上。

本报记者 罗宗伟

学生营养午餐 是如何出炉的

你知道娃娃每天在学校吃到的营养午餐，都是如何生产出来的吗？近日，记者走进昆明天天向上营养快餐有限公司进行探访，揭秘学校营养午餐的烹饪、配送过程。该公司目前为昆明30多所中小学提供服务，许多学校孩子们每天吃的午餐，都是从这里出锅并送到学生们手中的。

进入生产车间，所有人都换上消毒过的衣服、鞋套，并戴上帽子和口罩。生产车间里，分为切配、烹饪、备餐等区域，所有区域相连又各自独立，并有视频全程监控。所有蔬菜、水果都要用弱酸性电解水清洗。同时，所有餐具的清洗、烘干、消毒也在单独区域内完成。对所有餐具进行高温隧道式消毒，并把餐具立即按班级封膜。

据昆明天天向上营养快餐有限公司总经理刘亚瑾介绍，除了总部生产车间，目前公司已经在南市区、东市区、北市区建立了多个生产加工分公司，采用就近配送的原则为学校提供营养午餐，保证营养餐的温度以及食品安全。

该公司的菜单库中有500多种菜品，保证一个月内不重复。为了满足学生需求，公司针对不同年级学生的营养餐做出不同口味。还与云南农业大学食品科学技术学院合作，开发了全国唯一一套《膳食中营养成分快速分析软件》，指导营养师科学合理设计菜单。

但有不少家长也表示，孩子的营养午餐经常会吃到腌菜炒肉等菜品，担心腌制食品吃多了不利于孩子身体健康。对此，刘亚瑾坦言，营养餐中出现腌制食品确实有很多争议，“但腌制食品并非都是不好的，合理膳食也有营养成分，只是不主张多吃。”

据了解，目前昆明大多数学校的午饭多为四菜一汤。其中，白菜、土豆、鸡肉、鱼丸等是孩子们常吃到的菜品。此前，北京等地已经尝试在营养餐食谱中增加了西餐，学生中午可以吃到意大利面、汉堡包、炸鱼排等。为了给学生提供不一样的用餐体验，昆明部分营养餐公司也开始进行创新。

从2015年开始，该公司为学生们推出了“惊喜套餐”。每月一次的汉堡、鸡腿、薯饼、熊猫饭团、寿司、意面、卤肉饭、蛋糕、水果等菜品，深受孩子们欢迎。

本报记者 李思家

昆明警方10措施开展治安专项整治

专项整治“十全”

1月3日，昆明市公安局召开全市治安专项整治动员部署会议，会议要求全市公安机关要围绕2020年全市经济发展目标和涉及公安工作的具体任务，紧扣“人干净、地干净、物干净”和“五个坚决防止、四个确保”目标，严格执行战时勤务模式，以最高标准、最严要求、最细措施全面打扫卫生，为春节和省、市“两会”营造安定和谐的社会治安环境。

1 全时空收集信息

要始终保持最高等级信息研判机制，确保信息工作机制高效运行。要健全“人力+科技+基础网络”公安信息工作体系，确保公安信息网络全域覆盖。要全方位搜集信息线索，确保公安信息收集精准灵敏。

2 全要素管控治安

要紧盯“三干净”目标，全面推进治安基础要素“大起底”专项行动。要紧盯“人干净”目标，全面强化重点群体和重点人员包保稳控。要紧盯“地干净”目标，全面加强重点行业、单位、地区整治。紧盯“物干净”目标，全面加强重点物品安全管控。

3 全天候巡逻防控

要进一步织密街面防控网，最大限度把警力投入街面，全面推进“党建引领、街吹哨、部门报到”工作，提高见警率、管事率和震慑力。要进一步收紧安全防控网，加强道路交通和消防安全监管，严防发生各类安全事故。要进一步健全应急防控网，切实把各项应急准备工作做细做实做周密。

4 全领域矛盾排查

要突出重点部位、重点对象、重点环节三个重点，深入排查掌握矛盾纠纷。要分级分类推进调处化解，对排查发现的矛盾隐患逐一登记建档、确定风险等级，落实主体责任、属地责任和监管责任。要完善机制推动党政联动，在党委政府的统一领导下，把化解职责、管控责任落实到街道、社区等基层组织和职能部门。

5 全手段打击整治

要纵深推进扫黑除恶专项斗争，全力推进“案件线索大排查大起底”“扫黑除恶百日追逃”等专项行动。要严厉打击各类突出违法犯罪，切实保障人民安宁。

6 全链条压实责任

要层层传导压力、层层压实责任，严格落实领导责任制、部门责任制和岗位责任制，一级带着一级干、一级干给一级看，一级向一级负责，拧紧责任链条。

7 全警种动员参战

要全警动员、全员参战，把思想、行动统一到市公安局党委决策部署上来，从严从实从细抓好各项工作措施落实。

8 全方位争取支持

要加强对上对下沟通协调，争取专业力量支撑和技术支持，确保上下联动、省市县一体推进。要积极争取党委政府重视支持，构建高位统筹、齐抓共管、部门联动、共同担责的社会治安治理格局。

9 全体系应急保障

要严格执行24小时值班备勤、领导双带班等制度，确保发生紧急情况能高效稳妥处置。要严格落实请示报告制度，坚决杜绝信息迟报、漏报、瞒报、越级上报等情况发生。要严格落实暖警惠警工程，确保参战民警始终保持良好的状态、旺盛的斗志。

10 全过程督导检查

市公安局督导组要认真履行工作职责，常态化开展督导检查，把工作部署和督导检查一体谋划、一体推进、一体落实。

本报记者 马雯